

14 个小城镇开展创新提升行动

力争 2025 年有 5 个左右进入全国千强镇 引领带动全市小城镇高质量发展

为统筹推进新型城镇化战略和乡村振兴战略,全面提升小城镇在城乡发展格局中的功能品质,我市决定在全市开展小城镇创新提升行动,按照全域统筹、梯次发展、示范引领、分类施策的原则,选取 14 个小城镇(含远离城区的涉农街道),因地制宜开展卫星镇、县域次中心镇、特色专业镇培育试点,强化政策扶持,提升功能品质,力争到 2025 年,试点镇在创新提升方面取得成功经验,有 1-2 个试点镇实现镇区常住人口 10 万人、一般公共预算收入 10 亿元的“双十”目标,有 5 个左右的试点镇进入全国千强镇行列,引领带动全市小城镇高质量发展。

开展卫星镇、县域次中心镇等试点

根据实施意见,我市将位于中心城区周边、能够有效承接城市功能转移的小城镇,列入卫星镇培育试点,按照小城市标准做精特色产业,建设精致城市,集聚精英人才,加强精细管理,全面融入中心城区一体化发展。将一批主导产业实力较强、城镇发展框架清晰的小城镇,列入县域次中心镇培育试点,同步提高产业发展水平和镇区服务功能,做强经济实体,增强城镇能级,提升城镇品质。将一批在文旅、生态、矿产、农业等方面具备独特资源禀赋的小城镇,列入特色专业镇培育试点,立足比较优势,壮大特色产业,镇区按照城镇化社区建设标准补全城镇功能,健全城镇服务,提高服务品质。

与此同时,加快推进各类试点镇国土空间规划编制,明确功能定位和用地布局,引导人口向试点镇集中。建立“空间规划+行动方案”实施机制,相关区(市)要组织编制小城镇创新提升试点实施方案,要做到一镇一策,科学谋划好重点项目和实施路径,做到有项目必规划、无方案不动工。

结合历史文化、主导产业和地域地貌

青岛市小城镇创新提升行动试点镇名单

卫星镇 (4个)	西海岸新区泊里镇(省级试点)、即墨区蓝村街道、胶州市李哥庄镇、平度市南村镇(省级试点)
县域次中心镇 (4个)	西海岸新区大村镇、胶州市铺集镇、平度市新河镇、莱西市姜山镇(省级试点)
特色专业镇 (6个)	西海岸新区琅琊镇(省级试点),即墨区田横镇(省级试点),胶州市洋河镇(省级试点),平度市崔家集镇,莱西市南墅镇、夏格庄镇

特点,积极开展镇区风貌设计,提升空间环境设计水平。抓好试点镇主次入口、广场公园等重要节点景观打造,塑造一批具有代表性的建筑精品,规划建设贴近群众的街头游园、山体公园、滨河公园,构建山清水秀、蓝绿交织的开放空间。

精准定位主导产业发展方向

精准定位主导产业发展方向,拉长主导产业链条,加快形成错位发展、特色鲜明、优势互补的城镇产业发展新格局。因地制宜发展第三产业,拓展临空服务、物流服务生产性服务业,创新特色旅游、休闲娱乐业态。加大产业园区建设力度,优化生产力空间布局,推动集中集聚集约发展。

积极发展劳动密集型产业,支持发展中小企业,增加就业岗位。强化科技创新引领,加快传统产业转型升级,提高产业附加值,增强试点镇就业吸引力。支持高校毕业生、返乡农民工等高科技群体到试点镇创业就业。完善互利共赢的项目招引机制,引导符合试点镇产业发展方向及提升小城镇综合服务功能的优质项目向试点镇集聚。优先支持各类投资性产业、社会事业和基

础设施项目在试点镇实施。

符合条件享受棚户区改造政策

优化交通体系,完善镇区路网,推进城乡公交一体化建设。更新改造老旧市政设施,加快防洪排涝设施、应急避难场所建设。推广建设 5G 基站、新能源汽车充电桩等新型基础设施。统筹推进镇驻地村、被撤并镇驻地改造,符合条件的可享受棚户区改造政策。开展环境卫生整治,重点加强道路路域环境综合治理,开展占道乱、车乱停、摊乱摆、房乱建、线乱拉“五乱”治理行动,保持沿街两侧整洁美观。加强污水、垃圾处理设施建设,开展生活垃圾分类,推动公共厕所改造提升,改善居民生产生活环境。

积极对接城市优质医疗资源,提升乡镇卫生院服务能力,打造县域医疗服务次中心。实施教育强镇筑基行动,推动县域中小学集团化办学,加强小城镇优质教育资源供给。建设全民健身活动中心、体育公园等公共设施,完善公共图书室、文化馆(中心)、民俗博物馆等场馆功能。配备社会体育指导员,提供健身服务。加强历史文化名镇名村、传统村落等文化资源保护传承与科学利用。推

动镇区便民服务中心集约化、数字化发展,引导建设舒适便捷、全域覆盖、层级叠加的镇村生活圈体系。引导支持具备条件的小城镇高水平建设商贸综合体、星级酒店、歌舞剧院等,升级建设集购物、餐饮、休闲娱乐等于一体的区域性商贸集散中心。因地制宜打造非遗体验佳、游客服务好、文旅产业强的小城镇。超前谋划镇驻地停车设施。

盘活存量建设用地百分百留镇

鼓励优先利用存量土地建设试点镇建设项目,确需新增用地的,由区(市)优先保障用地指标,重大产业发展项目用地指标不足部分,由市级统筹解决。强化“亩均收益”,试点镇盘活存量建设用地 100%留镇,鼓励试点镇工矿废弃地复垦利用。按照国家统一部署,审慎稳妥推进纳入农村集体经营性建设用地入市试点的区(市)农村集体经营性建设用地入市。统筹推进试点镇宅基地使用权流转和闲置宅基地盘活利用,依法探索完善宅基地有偿退出机制,吸引农业转移人口就近落户。

积极争取国家及省级奖补资金,市与区(市)可结合综合考评情况,统筹考虑配套奖补资金支持,鼓励引导社会资本参与小城镇建设。试点镇所在区(市)要根据财政支出责任和试点镇特色,分类管理,适当下放资金管理权限,增加试点镇财政自主调控能力。通过优化专项资金结构、争取专项债券等方式,加大对试点镇转移支付支持力度。试点镇土地出让净收益市、区(市)留成部分以及在试点镇征收的城市基础设施配套费,全额返还试点镇。鼓励和引导金融机构根据试点镇建设特点,创新金融产品和服务方式,加大试点镇重点项目和小微企业信贷投放力度。强化区(市)融资平台对口扶持试点镇,支持有条件的搭建镇级投融资平台。
观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

市北：“企业环保码平台”助力生态环境监管

本报 8 月 1 日讯 青岛市生态环境局市北分局自主研发的“企业环保码平台”,获国家版权局颁发的计算机软件著作权登记证书,该局编写的《青岛市市北区实施“企业环保码”监管新模式》在中国计算机用户协会举办的 2023 年度电子政务建设经验交流会上,获评“2022 年度电子政务典型案例”,是我市生态环境系统唯一获奖的典型案例,在

全省处于领先地位。

企业环保码监管平台,是该局以“一网通办”“政务服务一体化”为发展方向,自主研发打造的信息平台。“企业环保码”监管平台以高频数据为基础,赋予数据筛选规则,建立实时动态评价机制,通过黄、红、绿三色,划分环境预警等级,依托政企双向打通的平台渠道,抢进一步向企业发出环境预警。同时结合在线

平台数据,收集分析辖区内水、气、土壤等监测子站数据,选取信息进行综合分析,缩小污染源排查范围,精准锁定问题。该平台实现精准帮扶企业“码”上整改、数字赋能企业“码”上监管、公众知情环境问题“码”上查,助力形成监管部门、排污单位、公众共同参与生态环境现代化治理的新局面。
(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)

汛期行车讲安全 交警来支招

本报 8 月 1 日讯 近日,公交隧道八分公司“青岛巴士”志愿团队和退伍老兵邀请交警市南大队火车站中队民警一起,在四川路停车场开展志愿服务活动。现场,交警市南大队火车站中队指导员甄臻为公交职工讲解了交通安全小知识,宣传普及交通安全法规。甄臻为大家讲解了汛期行车注意事项,尤其是纯电动车在经过涉水路段时的安全要求。目前,该公司已储备了相应防汛物资,并组建了防汛突击队。

志愿者还开展了其他志愿服务活动,为职工磨剪子、戥菜刀,还免费帮忙修理桌椅板凳、免费理发。“青岛巴士”志愿团队志愿者陈建伟和于军是一对师徒,多年的志愿服务活动让他们练就了一身本领,当天的活动,两人用精湛手艺为同事们解决生活烦恼。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中 通讯员 于军 靳朝鹤)

崂山：“智慧”系统让环境监管“触屏可及”

本报 8 月 1 日讯 市生态环境局崂山分局执法人员通过山东省生态环境保护综合执法智慧监管系统,完成日常执法帮扶企业发现环境问题提交的整改情况非现场检查。该智慧监管系统运行以来,该局累计完成 400 余条企业提交的环境问题整改线上核查,整改审核期由原来 1 个月压缩至 3 天,压缩现

场执法 400 余次,实现“让信息多跑路,企业少跑腿”,形成执法人员发现环境问题上传智慧监管系统,企业完成整改通过掌上 APP 上传整改完成情况,执法人员登录智慧监管系统完成问题整改核查的闭环管理模式。

近年来,该局围绕优化营商环境,深化作风能力推出一揽子惠企纾困政

策,进一步转变环境执法方式,全面推动差异化执法监管,动态调整执法正面企业清单,目前共计 67 家企业纳入正面清单。今年以来累计减少现场执法 38.53%,科技执法成效初显,环境监管“触屏可及”。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中 通讯员 张启波)

李沧：巡查采样加强汛期河流水质监测

本报 8 月 1 日讯 七月份以来降雨增多,市生态环境局李沧分局加大了对李村河、大村河及娄山河河流水质和沿河排污口巡查,完成现场巡查 8 次,并同步对重点断面进行了现场采样样品

20 余个,水质数据分析 60 余个。对发现的异常数据开展溯源,联合区河道管理部门排查影响水质的因素,做到及时发现及时处置、对断面水质影响程度降至最低。

该局将持续做好辖区河道日常巡查,密切关注河流水情水质情况,着力消除河道内各种环境安全隐患,确保辖区河道水生态环境安全。
(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)